#### Р.А. Савушкин

#### Феофил Антиохийский о составе Троицы

#### Содержание:

Преамбула: О триаде Богов и Феофиле Антиохийском

- 1. Феофил Антиохийский. На что нужно заострить внимание, читая его трактат
- 2. Призыв пенить и использовать каждое сказанное слово, каждую высказанную мысль Заключение.

### Феофил Антиохийский о составе Троицы

#### Преамбула: О триаде Богов и Феофиле Антиохийском

ТРОИЦА: В 381 году на Константинопольском церковном соборе было установлено, что



догматом по христианским представлениям является вера в то, что Бог существует в 3-х лицах, или ипостасях: Бог Отец, Бог Сын и Бог Дух Святой.

По разному народы шли к триединству божественного начала. Так, в религиях Древнем Египта люди поклонялись Осирису, Исиде и Гору, Древней Индии – Брахма, Вишну, Шиве), Вавилоне (Ану, Эа, Бэлу) и т.д... Учёные считают, что идея триады богов возникла в период перехода от многобожия к единобожию, от политеизма к монотеизму, порождённой экономическими и политическими изменениями в государственной структуре некоторых народов. Нам представляется, что это было только одним из факторов религиозных преобразований. Главным же фактором было религиозное движение мысли к постижению истины. Под-

тверждением этого на наш взгляд является концепция, выдвинутая Феофилом Антиохий-

ским.

Феофил Антиохийский (греч. Θεόφιλος Αντιοχείας, II в.), епископ Антиохийский, святитель, писатель. О жизни этого отца Церкви мы мало, что знаем. Кое-что можно почерпнуть из его сохранившегося сочинения «Послание к Автолику». Судя по некоторым данным, он был рождён, жил и трудился в Сирии. Получил достаточно хорошее образование. Был знаком с греческой литературой и наукой. Судя по сохранившимся материалам (в "Послании к Автолику" он приводит многочисленные цитаты из языческих философов, поэтов и историков) вначале он сам был язычником. К Христианству он пришёл самостоятельно. Читая Библию, почувствовал его превосходств над другими религиями и принял решение.

Обратившись в Христианство, Феофил сделался его ревностным исповедником, защитником и проповедником. В 168 г. он возглавил Антиохийскую\_кафедру. Феофил был епископом, но сколько лет длилось это служение неизвестно. Умер он в 80-х годах ІІ-го столетия. Церковь причислила его к лику святых.

Св. Феофил был первым христианским писателем, провозгласившим существование Троицы и ввёл в обиход. понятие «Троица». Он писал: «Три дня (творения), которые были прежде светил, суть образы Троицы: Бога, Его Слова и Его Премудрости».

Мы в своей публикации на сайте Виперсон «Сакральная Архитектура Господа» отмечали: С тех пор «прошло много веков. За это время наука далеко продвинулась вперёд. Наверное, подошло время попробовать разобраться в этом вопросе, попытаться выяснить, что из себя представляет каждый элемент Троицы, чем занимается, за что отвечает, перед кем отчитывается. Другими славами раскрыть Сакральную Архитектуру Господа. В этом нам может помочь наше путешествие к истокам проблемы. Наиболее рельефно она проявляется именно у Феофила Антиохийского.

# 1. Феофил Антиохийский. На что нужно заострить внимание, читая его трактат

Первое и самое главное является то, что под **Словом** Божиим он понимает **Сына. Феофил подчёркивал:** «Сын есть Слово всегда сущее в недре Бога». Одновременно Слово и Сын – это Его душа, т.е. «Его ум и мысль». И он неоднократно возвращался к этому положению: «...Бог имел Его советником, так как Он есть Его ум и мысль». Опираясь на материалы Феофила и используя духовно-материальную концепцию в познании мира, можно констатировать следующее:

Троица: Бог Отец – это **Тело**, каждая частица которого пронизана жизнью, Бог Сын — это Слово, «Его (т.е. Бога) ум и мысль», а это ничто другое как Д**уша**, наконец, Бог Дух Святой, который представляет собой — это Высший Божественный Д**ух** из числа тех духов, которых Бог мириадами создаёт во Вселенной каждый Божий день ..

Душа и Дух деятельное начало во Вселенной. Через них Бог Отец осуществляет все свои творения. Феофил Антиохийский глаголит: «Что же такое голос, как не Слово Бог, которое есть и Его Сын? Но так, как ваши поэты и мифологи говорят о сынах богов, рожденных от совокупления, но как истина сказывает — Сын есть Слово всегда сущее в недре Бога. Но прежде нежели что-либо произошло, Бог имел Его советником, так как Он есть Его ум и мысль. Когда же Бог восхотел сотворил то, что Он определил, Он родил сие Слово (во) вне проявленное, перворожденное всей твари (Кол 1.15), не так, однако. чтобы Сам лишился Слова, но Он родил Слово и вместе с Словом всегда пребывал. Посему нас учат священные писания и все духоносцы, из коих Иоанн говорит: «в начале было Слово, и Слово было у Бога», показывая этими словами, что сперва был один только Бог и в Нем Слово. Потом он говорит: «и Бог было Слово; все чрез Него сотворено и без Него ничто не сотворено» (Ин 1.1–3). Итак, сие Слово, которое есть Бог и от Бога рождено, Отец вселенной, когда хочет, посылает в какое-либо место, и Оно, посланное Богом, когда является. бывает слышимо и видимо и находится в известном месте (выделено нами – РАС).

Таким посланцем на Земле явился Иисус Христос – Богочеловек, к которому мы постоянно обращаемся со своими молитвами. И добавим: молитвами, которые сразу же доходят до всей Троицы.

«Итак, – подводит автор итог, – Бог, имея Свое Слово в собственных недрах родил Его, проявив Его вместе с Своею Премудростью прежде всего. Слово сие Он имел исполнителем Своих творений и чрез Него все сотворил. Оно называется началом, потому что начальствует и владычествует над всем, что чрез Него создано. Оно будучи духом Божиим, началом, премудростью и силою Вышнего, сходило на пророков и чрез них глаголило о творении мира и о всем прочем. Ибо не было пророков при создании мира, но Премудрость Бога, сущая в Нем, и святое Слово Его, всегда соприсущее Ему... Бог безначален, потому что он не произошел, неизменяем, потому что бессмертен. Он называется Богом (Θεος) потому что положил (δια το τεθεικεκι) все в Своей крепости»

Однако, как подсказывает нам духовно-материалистическая философская концепция, это не означает, что познание Бога стоит на одном месте. Воздействуя на материю, Бог развивает Вселенную, усложняет её структуру, обогащает её содержание, повышает качественное состояние, а всё это вынуждает его внимательно следить за всеми изменениями, оценивать тенденции развития и поддерживать свое познание в активном состоянии. Этим занимаются и все Его помощники, ангелы, архангелы, духи и др., которые доставляют ему информацию со всей необъятной Вселенной.

## 2. Призыв ценить и использовать каждое сказанное слово, каждую высказанную мысль

И опять начнём с самого главного. Феофил считает, если тебя не крестили и с детства не приобщили к Господу Богу, то после недолгих, но глубоких раздумий, поторопись. Он пишет: «Ему (Богу) и ты, если хочешь, повинуйся и уверуй, дабы, если теперь не уверуешь, не вынужден был тогда уверовать посредством вечных мучений. Так как об этих наказаниях было предсказано пророками, то бывшие после них ваши поэты и философы похитили учение о них из священных писаний, чтобы мнениям своим предать достоверность. И сами они предсказывали о наказаниях, имеющих поразить нечестивых и неверующих, чтоб они были известны всем и не могли некоторые сказать: мы не слышали и не знали. Если хочешь, и ты тщательно читай пророческие писания, и они самым верным путем приведут тебя к тому, чтоб избегнуть вечных мучений и получить вечные блага Божия»

Нашему поколению, особенно нам старикам, было всё намного сложнее. Государственная идеология требовала другого. Верующим приходилось не высовываться и помалкивать. Сейчас всё проще, но, естественно, и сегодня есть свои сложности. Но «без труда не вытащишь и рыбки из пруда». Зато как славно потом на душе. Какие открываются горизонты. Мы надеемся, что масштабные мучения, о которых пишет Феофил, миновали вас, а если что и было, не повредило душу и не озлобило на весь свет.

Не становись в позу, не злословь, прочитав следующее заявление. «Так и первозданного (Адама) непослушание подвергло изгнанию из рая; не потому, чтобы в дереве познания заключалось что-либо злое, но за **непослушание** человек претерпел труд, печаль, болезнь и, наконец, смерть». Знай, что всякое нарушение закона и морали влечёт за собой наложение наказания или кармы по религиозным взглядам Востока. Избежать соответствующего воздействия не удастся.

Помни: «Бог оказал великое благодеяние человеку, что не оставил его вечно связанным грехом, но, как бы осудив в ссылку, изгнал его из рая, дабы он этим наказанием очистил в продолжение известного времени грех и исправившись потом мог быть возвращен». Наказание не вечно. Заслужи, и тебя простят.

Вот ещё одна важная проблема. Феофил спрашивает: «...Кто-нибудь спросил нас: смертным ли по природе сотворен человек? нет. Значит, – бессмертным? Не скажем и этого. Но скажет кто-нибудь: итак, он сотворён ни тем, ни другим? И этого не скажем. Он сотворен по природе ни смертным и ни бессмертным. Ибо если бы Бог сотворил его вначале бессмертным, то сделал бы его Богом; если же наоборот сотворил бы его смертным, то Сам оказался бы виновником в его смерти. Итак, Он сотворил его ни смертным и ни бессмертным, но, как сказали выше, способным к тому и другому, чтобы, если устремится он к тому, что ведет к бессмертию, исполняя заповедь Божию, получил от Него в награду за это бессмертие, и сделался бы Богом; если же уклонится к делам смерти, не повинуясь Богу, сам был бы виновником своей смерти. Ибо Бог создал человека свободным и самовластным. Итак, что человек навлек на себя своим нерадением и непослушанием, то Бог ныне прощает ему по Своему человеколюбию и милосердию, если человек Ему повинуется. Как непослушанием человек навлек на себя смерть, так повиновением воле Божией желающий может доставить себе вечную жизнь. Ибо Бог дал нам закон и святые заповеди, исполняя которые всякий может спастись и, достигнув воскресения, наследовать нетление» Неужели после этого не ясно, что нужно делать, чтобы заслужить вечную жизнь?

Кто же подлежит наказанию? И здесь есть чёткий ответ. Феофил считает, что наказание неожиданно постигнет злых, что это показывает и Эсхил в следующих словах: «Несчастие быстро приходит на смертных и наказание на того, кто нарушает правду. Ты видишь правосудие безгласное, незримое для тебя, спишь ли ты или идешь или сидишь: оно беспрестанно следит близко или издалека. Ночь не скроет злодеяния: что ты ни сделаешь злого, помышляй, что есть видящий это». Не так же ли говорит Симонид: «Не бывает бедствия неожиданного для людей: и Бог в короткое время все ниспровергает». И опять Эврипид: «Никогда не должно почитать прочным счастие и высокомерное богатство злого, ни род нечестивого; ибо время, не знающее родителей, обнаруживает преступления людей». И еще Эврипид: «Не неведуще божество, но оно знает клянущихся ложно и тех, которые к тому вынуждены». И Софокл: «Если делать злое, то должен и терпеть злое».

А вот строгое предупреждение Феофила: «И как есть иные острова – каменистые, безводные, бесплодные, полные диких зверей и необитаемые, опасные для плавающих и подвергающихся буре, об которые сокрушаются корабли и погибают к ним пристающие, так есть учения ложные: это ереси, погубляющие, тех, которые пристают к ним. Ибо они не руководствуются словом истины, но как пираты, наполнив корабли, нарочно ударяются в вышеназванные места, чтобы погубить их, так бывает и с теми, которые уклоняются от истины, – они гибнут от своего заблуждения».

Наконец, исключительно важный ответ на вопрос, мучивший не одно поколение учёных, познаваем ли Бог. Мы восхищены глубиной и смелостью ответа: «Как душа в человеке невидима и незрима для людей, познается же чрез движение тела, так и Бога нельзя видеть очами человеческими, но Он созерцается и познаётся из Его провидения и действий».

#### Заключение

Мы, конечно же, раскрыли не всё богатство Феофила. Остались его путешествия по истории человечества. Но это как-нибудь в другой раз. Пожелание: Смотрите в Интернете «рождение понятия «Троица».

https://yandex.ru/search/?clid=9582&text=Троица%20рождение%20понятия&l10n=ru&lr=213 Москва. 1 ноября 2018 г. Приглашаем вас посетить сайт Профессор РАС.